

阿拉善高新区、乌兰布和示范区 向“新”向“质”奋楫行 踔厉奋发谱新篇

曹明宇 刘丽娜

百舸争流、破浪者领航，千帆竞发、奋勇者争先。

2025年春节假期刚过，阿拉善高新区、乌兰布和示范区呈现一派高质量发展的勃勃生机，从火热的重大产业项目建设现场，到紧张忙碌的工业企业车间生产第一线，再到各职能部门上门服务助企纾困解难，这里奏响了工业经济和产业园区高质量发展的宏大乐章。

踏上新征程迈好新步伐，阿拉善高新区支持企业抢抓开局大好时机，铆足干劲忙生产，开足马力赶订单，以只争朝夕的干劲和奋力冲刺的姿态，描绘“早春施工图”。与此同时，阿拉善高新区各部门加大服务保障力度，及时掌握企业生产经营和项目建设情况，引导和支持中小企业走专业化、精细化、特色化、新颖化的发展之路，为高新区经济高质量发展注入澎湃动能。

真抓实干 发展步伐更加坚实

2024年，阿拉善高新区上下团结奋斗、大干实干，交出了一份“难中有解、干中有所、稳中有进”的奋进答卷。

2024年，阿拉善高新区地区生产总值同比增长6%；规模以上工业总产值完成455亿元，同比增长2.6%，占阿拉善盟总量的58%，位列全盟第一；规模以上工业增加值同比增长10.1%；固定资产投资额完成123亿元，同比增长21.3%，占阿拉善盟总量的32%；出口总额15.4亿元，同比增加10%……

2024年，阿拉善高新区专精特新中小企业15家，占阿拉善盟的83.3%；创新型中小企业11家，占阿拉善盟的45.8%；国家高新技术企业、科技型中小企业分别为33家和15家，规模以上企业研发费用总量、增速均居阿拉善盟第一，高新技术企业产值占园区总产值的63.5%；内蒙古瑞达泰丰化工有限责任公司成为阿拉善盟唯一的国家专精特新“小巨人”企业，并成功申报阿拉善盟首个国家级博士后科研工作站；星汉新材料、浩普科技公司分别获批内蒙古自治区级高价值专利培育中心。

目前，阿拉善高新区煤、盐、精细化工产业结构更优，产值占比由2015年的54%、30%、12%优化为目前的35%、20%、39%，三大产业集群总产值达426亿元，占规上工业总产值的93%。染料

阿拉善高新区支持企业抢抓开局大好时机，铆足干劲忙生产，开足马力赶订单，以只争朝夕的干劲和奋力冲刺的姿态，描绘“早春施工图”。与此同时，阿拉善高新区各部门加大服务保障力度，及时掌握企业生产经营和项目建设情况，引导和支持中小企业走专业化、精细化、特色化、新颖化的发展之路，为高新区经济高质量发展注入澎湃动能。



阿拉善高新区牢固树立底线思维，坚定信心、迎难而上，顺势而为、加速转型，推动绿色低碳高质量发展实现新突破、新跃升。

之都、钠都地位持续巩固，靛蓝、金属钠、草铵膦产能分别占全球总量的90%、70%、60%，肌酸、高活性无水氟化钾、氢氧化钾等产品产能国内最大，支柱产业优势凸显，形成独具特色且综合竞争力持续提升的现代化工业产业发展新格局，成为该高新区未来发展的支撑点和增长极。

抢抓机遇 发展动能更加强劲

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是“十五五”规划的谋划之年。阿拉善高新区坚持稳中求进、守正创新、干字当头，统筹发展和安全，推进各项工作举措落到实处，着力打造内蒙古自治区千亿元级工业园区。

着力打造“两个先行区”，把牢高质量发展之要。2025年，阿拉善高新区着力打造产业转型升级、绿能迭代合作“两个先行区”，坚持以绿色低碳园区建设为载体，“从有到优、由大至强”改造提升传统产业，“从无到有、由小到大”拓展产业广度，大力发展高端高质高新产业，不断提高经济质量和效益；以建设区域合作新能源消纳示范基地为目标，以建设低碳园区、低碳小镇为抓手，充分发挥绿电洼地优势，推进企业用能结构转变、社区低碳化改造、电网架构优化，加快形成新能源产业创新集聚区。

始终坚守“两条底线”，筑牢高质量发展之本。2025年，阿拉

善高新区始终坚守绿色发展和安全稳定“两条底线”，牢牢把握生态功能定位，统筹抓好大保护，协同推进大治理，坚决打好黄河“几字弯”攻坚战，推进防沙治沙+新能源治理模式，同时加大绿色技术改造，打造更多绿色工厂，以技术“含绿量”提升发展“含金量”；强化安全发展理念，深入推进安全生产治本攻坚三年行动，加快构建“国家队综合+专职队专业+企业社会参与”的应急救援体系，切实筑牢我国北方重要生态安全屏障和祖国北疆安全稳定屏障。

更加注重“三个突出”，彰显高质量发展之义。2025年，阿拉善高新区更加注重“三个突出”，突出项目建设“提速”、科技创新“提质”、区域合作“提效”，深入研究国家重大发展战略和产业政策，用好一切政策举措，挖掘一切潜力资源，加快项目前期手续办理，强化领导包联、专班推进、定期调度机制，全年争取完成固定资产投资136.5亿元；坚



阿拉善高新区盐化工产业以“高端化、智能化、绿色化”改造为牵引，走“低碳升级+循环改造+绿色替代”发展之路。



阿拉善高新区一大批优质企业快速成长。

持招大引强、招新引优原则，加快引进一批头部企业和关键配套项目，实现招商引资从“量变”到“质变”，力争全年招商引资到位资金120亿元以上；强化企业科技创新主体地位，支持鼓励企业建设科创平台和高价值专利培育中心，加大科研投入，促进成果转化。

改革创新 发展环境更加优化

2025年，阿拉善高新区坚持把推动高质量发展作为首要任务，抢抓机遇、破难向新，紧抓快干、真抓实干，以实际行动展现责任与担当，全力以赴推动“两区”经济社会高质量发展取得实质性突破。

持续强化“四个提升”，厚植高质量发展之基。2025年，阿拉善高新区持续强化“四个提升”，提升基础设施配套能力、发展要素支撑能力、服务企业综合能力、民生改善保障能力，积极推动乌吉铁路扩能改造、省道S315大中修等项目，加快实施巴音敖包铁路专用线、新能源基地连接线等基础设施项目，不断提升区域互联互通水平；加快人才公寓、市政道路及管网等工程建设，有效改善人居发展环境。

同时，统筹调配要素资源向重点产业链集聚、向链上企业倾斜，支持链主企业做大做强；深入实施全社会全流程节水行动，重点加快企业节水改造、非常规水收集等项目建设，全面推行非居民用水超定额累进加价制度，确保水资源高效利用；通过“腾笼换鸟”和“二次开发”盘活存量土地，破解土地制约瓶颈；加大金融支持力度，力争2025年新增贷款40亿元，全力帮助企业纾困

解难；加大“跨域通办、一网通办”力度，推行“承诺即批”改革，优化“并联审批”“远程办事”“云勘验”等举措，实现项目建设“拿地即开工”；严格依照法定程序履行职责，打造“办事情靠制度不靠人情，解决问题靠法治不靠关系”的良好社会环境；落实好公平竞争机制，切实保护企业合法权益，打造让企业家放心投资、顺心工作、暖心生活的营商环境。

聚焦加快技术升级，夯实高质量发展之效。阿拉善高新区以人才科技突围工程为突破口，按照国家高新区升级指标打分体系，聚焦高新技术制造产业、高新技术企业、研发机构、创业服务机构等核心指标，强化技术创新、科研攻关、成果转化，推动早日升级为国家高新区。加强企业与高校、科研院所合作，建立产学研协同创新机制，鼓励企业加大研发投入，引导企业建立研发机构和国家级平台分中心，全面推进科创“飞地”建设，推动更多科研成果落地见效。同时，实施科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业梯度培育计划，持续壮大科技型企业集群，推动科技型企业质与量的“双提升”。

一年春作首，万事干为先。阿拉善高新区、乌兰布和示范区第一时间动起来、干起来、跑起来，抓紧落实重大项目谋划行动等“六个行动”，奋力跑好新年“第一棒”，全力以赴夺取第一季度“开门红”，引导和支持企业走专业化、精细化、特色化、新颖化的发展之路，进一步增强企业的自主创新能力和核心竞争力，为高新区经济高质量发展注入澎湃动能，奋力书写新时代高新区、示范区高质量发展新篇章。



阿拉善高新区着力打造产业转型升级、绿能迭代合作“两个先行区”，努力在产业转型升级上走在前、作表率。